

## **ДЕРЕВНЯ КОРЕНИ В ГОДЫ ВОЕННОГО ЛИХОЛЕТИЯ**

### **БОИ МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ**

С августа 1941г. по март 1944г. деревня Корени была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. В период оккупации подпольщики активно сражались с врагами. В конце декабря 1942г. в деревне Корени обезоружили 5 полицейских, провели митинг, на котором призывали население к активной борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Ночевали чаще в деревне Корени в домах партизанских связных Марии Милецкой и Татьяны Степаненко. Весной 1942г. часть подпольщиков ушли в лес и присоединились к группе Кошеварова, на базе которой 20 мая 1942г. был организован Домановичский партизанский отряд.

Чтобы отбить вражеский контрудар в районе реки Ипа, советская армия в ноябре-декабре 1943года в районе деревни Корени вела ожесточённые бои. В боевых действиях в составе 27-го стрелкового корпуса принимала участие 105-ая Днепроовско-Забойкальская Краснознамённая ордена Суворова стрелковая дивизия, командир - Герой Советского Союза полковник М. М. Власов, в состав которой входили 43-ий Даурский, 188-ой Аргунский, 36-ой Нерчинский стрелковый полк, 362-ой артиллерийский полк, 63-ий отдельный истребительный противотанковый артиллерийский дивизион, 12-ый отдельный сапёрный батальон, 652-ая отдельная рота связи, 261-ая отдельная разведывательная рота. Сражение за деревню началось с северной стороны, но позиции были сданы. Командир, Герой Советского Союза генерал-майор П. М. Чарокманов в декабре 1943г. частью сил в составе 60-й, 106-й, 354-ой стрелковых дивизий 27-го стрелкового корпуса отбил контрудар немецко-фашистских войск и отошёл за реку Ипа, на рубеж Малая Людвиновка - Корени, где велись оборонительные бои.

В начале января 1944г., отбив вражеский контрудар со стороны Парич, Озарич и Шатилок, командование Белорусского фронта начало подготовку на своём левом фланге дальнейших наступательных операций. Немцы уже не вели активных боевых действий против частей и подразделений 65-ой армии, а перешли к обороне в условиях местности рубежа.

В это же время прошла перегруппировка войск 65-ой и 48-ой армий. Это делалось с целью проведения Калинковичско-Мозырской наступательной операции.

## Калинковичско–Мозырская наступательная операция



19-ый стрелковый корпус генерала Д. И. Самарского наступал на Калинковичи со стороны Василевич, а 105-ый – вдоль участка железной дороги Останковичи - Калинковичи. С южной стороны от Мартинович удар наносил 1-ый гвардейский Донской танковый корпус.

Группировку 65-ой армии поддерживал 4-ый артиллерийский корпус прорыва, который был перекинут с рубежа Жердь-Шатилки.

Правее танкистов действовал 18-й стрелковый корпус.

На правом фланге 65-ой армии в районе Давыдовка–Просвет–Большая Людвиновка оборону занимала 44-ая гвардейская стрелковая дивизия, между Большой Людвиновкой и Коренями – 106-ая гвардейская стрелковая дивизия,

в районе Кореней – 60-ая, на рубеже Корени – Мартиновичи - 354-ая стрелковая дивизии. Нужно было активными боевыми действиями сковать 134-ую пехотную дивизию и другие немецкие части, не допустить их передислокации под Калинковичи.

42-му гвардейскому стрелковому корпусу генерала К.С.Колганова (48-ая армия) была поставлена задача: вернуть те населённые пункты, (в том числе и деревню Корени), которые в ноябре 1943 г. были освобождены от немецко-фашистских захватчиков, а потом потеряны во время вражеского контрудара.

Эти бои местного значения стали наиболее драматическими страницами в истории освобождения Светлогорского района. Наступление происходило силами стрелковых дивизий. Часто без артиллерийской и авиационной поддержки, путём лобовых атак хорошо укреплённой обороны противника, без надлежащей разведки и знания местности. Наши части принимали пополнение с недавно освобождённых территорий Сумской, Черниговской, Брянской и Гомельской областей. На наиболее укреплённые участки вражеской обороны в бой направляли штрафные роты...

### **История одного сражения у деревни Корени**

В день 11 января 1944 года шли бои за важнейший пункт обороны оккупантов деревню Корени. После короткого, но мощного артиллерийского и минометного обстрела, воины 12-ой стрелковой дивизии пошли на штурм укреплений врага. Впереди отделения шёл командир 29-го стрелкового полка Кирилл Камынин. Внезапно по нашим воинам открыл огонь один из уцелевших пулемётов врага. Кирилл Камынин один из первых засёк вражескую огневую точку и бросился на штурм. Всего несколько метров не добежал гвардеец до врага и был сражен пулей. Но ничто уже не могло сдержать наших бойцов. После боя они похоронили своего товарища в деревне Корени.

11 января 1944 года впереди наступающего гвардейского стрелкового полка шли разведчики, среди которых был Герой Советского Союза гвардии рядовой Алексей Иванович Ершов. Разведчикам была поставлена конкретная задача: выявить систему обороны врага, размещение огневых точек и ворваться в деревню, тем самым оказать помощь наступающим воинам полка. При подходе разведгруппы к деревне немцы обрушили на них шквал огня. Разведчики вынужденно залегли в снегу на открытом поле. Всякое промедление вело к потерям. И тогда Алексей Ершов решительно поднял их в атаку с криком: «За Родину, вперёд!» Увлечённые его примером, воины выбили немецких оккупантов из деревни. Но в этом бою вражеская пуля оборвала жизнь Героя. Товарищи похоронили его на месте боя в деревне Корени и поклялись отомстить врагам за его смерть.

### **У незнакомого посёлка, на безымянной высоте...**

В братской могиле деревни Корени захоронено 870 бойцов Красной Армии, которые погибли в сражениях за нашу деревню в 1943-1944 гг.

В 1947 году на месте захоронения советских воинов была установлена плита с надписью: “Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины”.

На месте плиты в 1967 году была возведена гранитная скульптура воина на пьедестале. Величней монумент отбивает серебром фигуру солдата, который скорбно склонил голову в поклоне.

В 1992 году были добавлены гранитные плиты, на которых высечены фамилии погибших.

В 2005 году к 60-летию со Дня Победы была проведена реконструкция братской могилы и установлены новые плиты.



<http://svetlogorsk.by/ru/posts/2019/september/puteshestvie-po-zovu-serdca/>